恩格斯城市生态思想探析

東东新

盐城工学院马克思主义学院, 江苏 盐城

收稿日期: 2025年10月13日; 录用日期: 2025年11月4日; 发布日期: 2025年11月14日

摘要

恩格斯在《英国工人阶级状况》一书中,基于深入城市的实证调查与批判性思考,系统揭示了十九世纪英国工业化城市中因阶级结构与社会不平等所导致的生态恶化问题。在《论住宅问题》中,他进一步聚焦资本主义城市化进程中的住房剥削及其环境后果,深化了对城市空间生产中生态矛盾的分析。这两部著作共同体现了恩格斯对资本主义城市问题的早期批判,尤其是从阶级视角出发,对城市布局、住房条件与生态破坏之间内在联系的系统性剖析,为其后续城市与社会理论的形成奠定了重要基础。

关键词

恩格斯,城市,生态思想

An Analysis of Engels' Urban Ecological Thought

Dongxin Shu

School of Marxism Studies, Yancheng Institute of Technology, Yancheng Jiangsu

Received: October 13, 2025; accepted: November 4, 2025; published: November 14, 2025

Abstract

In his work *The Condition of the Working Class in England*, Engels systematically reveals the ecological deterioration in nineteenth-century British industrial cities—problems stemming from class structure and social inequality—based on in-depth empirical investigations and critical reflection. In *The Housing Question*, he further focuses on housing exploitation and its environmental consequences within the process of capitalist urbanization, thereby deepening the analysis of ecological contradictions in the production of urban space. Together, these two works reflect Engels' early critique of capitalist urban issues, particularly his systematic examination—from a class perspective—of the intrinsic connections between urban layout, housing conditions, and ecological destruction.

文章引用: 束东新. 恩格斯城市生态思想探析[J]. 哲学进展, 2025, 14(11): 202-210.

DOI: 10.12677/acpp.2025.1411574

This analysis laid a crucial foundation for the development of his subsequent urban and social theories.

Keywords

Engels, Urban, Ecological Thought

Copyright © 2025 by author(s) and Hans Publishers Inc.

This work is licensed under the Creative Commons Attribution International License (CC BY 4.0). http://creativecommons.org/licenses/by/4.0/



Open Access

1. 引言

工业革命时期,随着城市化进程的加速和人口的迅速增长,大量以制造业为核心的大型城镇逐渐兴起。恩格斯在其著作中重点关注构成城市环境的多重要素,指出城市发展同时受到社会与生态双重维度的塑造与制约。例如,食物与水源如何输入城市,既涉及自然生态过程,也嵌入于复杂的社会组织与分配机制之中。城市因而成为环境公害(如空气污染)的集中发生地,同时也是社会生态矛盾与斗争的重要场域。

恩格斯对城市生态问题的系统性思考集中体现在《英国工人阶级状况》和《论住宅问题》两部著作中。这两部作品均聚焦于城市无产阶级在工业化背景下的生活与劳动条件,以及他们为争取改善这些条件所发起的集体抗争。尤其在《英国工人阶级状况》这一早期经典中,恩格斯深入考察了环境状况与产业工人健康、劳动条件及阶级结构之间的内在联系。在他看来,环境退化、阶级剥削与社会不平等三者之间存在着不可分割的辩证关系。

恩格斯城市思想作为马克思主义城市理论的重要组成部分,长期以来受到学术界的广泛关注。根据现有研究,恩格斯的城市考察始于 19 世纪中叶他对英国工业城市的实证观察[1]。这一时期的著作《英国工人阶级状况》不仅标志着恩格斯对资本主义城市研究的初步形成,更开创了城市社会学经验研究的先河。国内学者张剑宇和廖小琴指出,恩格斯城市思想的研究在改革开放后经历了三个明显阶段:初步探索期(1978~1990)、逐步成熟期(1991~2000)和深化拓展期(2001 至今)[2]。在这一进程中,研究视角从单纯的文本解读逐步转向理论与实践的结合,凸显了恩格斯城市思想的当代价值。

关于恩格斯城市思想的核心内容,现有研究主要围绕了两个方面展开:一是城市发展功能论,分析城市在物质生产、精神文化创造和社会阶级分化中的功能[3];二是城市问题批判,揭示资本主义城市中的住宅短缺、环境恶化和阶级对立等问题。

国内研究偏重文本解读与政策阐释,学者们往往通过回到马克思恩格斯原著,寻找解决当代城市与环境问题的理论依据。而西方研究则更注重现实关联与跨学科整合,将恩格斯的思想与当代生态学、社会学、政治学等学科的问题意识相结合。本文立足恩格斯两本经典著作,探讨恩格斯城市生态思想,阐述城市化进程中的阶级关系与生态影响。

2. 《英国工人阶级状况》——城市生态的奠基之作

恩格斯的《英国工人阶级状况》一书不仅是马克思主义传统中的奠基性文本,也是社会历史研究领域的一部经典著作。该书以工业革命为历史起点,系统考察了现代工业无产阶级在英国的形成过程。尽管书中并未完全忽略乡村的社会关系,恩格斯的分析重点仍集中于工业人口向大城市及制造业城镇持续集中的趋势,以及1840年代初期这些城市地区的生存图景。书中大量经验材料源自当时的官方报告与新

闻报道,而其中最具感染力与批判性的叙述,则多来自恩格斯的亲身调查,尤其是他对曼彻斯特和兰开 夏郡极端贫困区域的深入走访。

尽管恩格斯所描绘的工人处境极为严峻,他并未将产业工人简单地表述为被动承受苦难的受害者。相反,他指出,正是这种结构性的压迫,为工人阶级形成集体抵抗、建构自我认知以及推动社会政治变革提供了潜在动力。在方法论上,恩格斯的处理方式与后世许多马克思主义阶级理论——更不必说非马克思主义的社会学分析——存在明显差异。他致力于将工人的职业状况(例如在劳动力市场中的位置、雇佣关系、劳动条件与技术过程)与其家庭和生活领域的其他特征(包括个体与集体层面)联系起来进行整体性考察。这种研究路径最终体现为一种融合环境视角与社会维度的综合分析,为理解资本主义工业化过程提供了深刻的历史与理论视角。

恩格斯细致描绘了工业城镇与城市贫民区居民的生活境况,并在叙述中多次停顿以提炼其共同结构特征。他尤为关注这些区域的组织方式与空间形态,强调不同社会阶级之间不仅存在明显的居住隔离,更体现在建成环境的有意布局——例如主要干道周边的建筑排列往往经过设计,以确保使那些富裕而神经脆弱的人们看不见他们财富所依托的苦难与污秽([4] p. 84)。在工人阶级聚居区内,住房条件亦呈现出显著的内部分化。恩格斯借助示意图说明承包商如何在排屋设计中通过优化空间实现利润最大化,并依据工人家庭之间的阶层差异收取不同租金。与此同时,最贫困的区域往往也是小酒馆和临时住宿最为集中的地带。恩格斯进一步援引了一份关于伯明翰此类住房的调查报告,以实证方式揭示了上述问题的严重性与普遍性。

它们几乎都是令人作呕的肮脏和恶臭,是乞丐、窃贼、流浪汉和妓女的避难所,他们在这里吃、喝、抽烟和睡觉,丝毫顾不上舒适或体面,这种环境仅对这些堕落的人而言才是可以忍受的。([4] p. 74)

然而,尽管存在这些差异,所有工人阶级地区仍然具备一些共同特征:

"这里的街道通常是没有铺砌过的, 肮脏的, 坑坑洼洼的, 到处是垃圾, 没有排水沟, 也没有污水沟, 有的只是臭气熏天的死水洼。城市中很这些地区的不合理的杂乱无章的建筑形式妨碍了空气的流通, 由于很多人住在这一个不大的空间里, 所以这些工人区的空气如何, 是容易想像的。"([4] p. 62)

恩格斯指出,缺乏下水道、排水沟及厕所等基本卫生设施,在住宅区庭院内养猪、附近堆积腐烂垃圾以及河溪遭受污染等现象彼此关联,导致生活饮用水和洗涤用水遭到严重污染。这些恶劣的外部环境条件,加之工人阶级住房内部建筑质量低劣、卫生状况堪忧、居住空间过度拥挤,以及居民本身普遍健康状况较差,共同构成了对其健康的严重威胁,致使死亡率持续居高。在引用埃德温·查德威克关于劳动阶级卫生状况的最新报告时,恩格斯进一步揭示了上述因素之间的复杂关联:

"一切腐烂的肉皮菜帮之类的东西都散发着对健康绝对有害的臭气,而这些臭气又不能自由地流出去,势必要把空气污染。这样,大城市工人区里的脏东西和死水洼对公共卫生总要引起最恶劣的后果,因为正是这些东西散发出制造疾病的毒气,被污染了的河流冒出来的水蒸气也是一样。"([4] p. 139)

恩格斯书中描述了水和空气污染以及其他与人类生活和自然环境相关的问题。他描述了煤烟的刺鼻气味,以及街道肮脏,满是动植物残渣,到处是污浊的水塘,因为没有下水道或排水沟([4] p. 88)。恩格斯进一步证明,伦敦人口过于集中,居住过于拥挤,居民使用明火,城市布局妨碍通风,甚至连氧气都变得稀缺([4] p. 139)。他这样描述曼彻斯特地区的埃瑞克河:

"在桥下的深处流着,或者更确切地说,停滞着埃瑞克河,一条狭窄的、黝黑的、发臭的小河,里面充满了污泥和废弃物,河水把这些东西冲积在右边的较平坦的河岸上。天气干燥的时候,这个岸上就留下一长串龌龊透顶的暗绿色

的与淤泥坑, 臭气泡经常不断地从坑底冒上来, 散布着臭气, 甚至在高出水面四五十不断冒出瘴气泡, 并散发出一种连站在四五十英尺的桥上也使人感到受不了。"([4] pp. 87-88)

人们在工作场所和居住区都面临这些有毒环境。恩格斯在书中多次提到工厂内的空气,"通常都是 又潮湿,又暖和,而且多半是过分地暖和;只要通风的情形不很好,空气就很恶劣,令人窒息,没有足够 的氧气,充满尘埃和机器油蒸发的臭气;而机器油几乎总是弄得满地都是,并且还渗到地里"。([4] p. 201) 一些行业让工人暴露在特定危险中。金属磨削工吸入金属粉尘颗粒,玻璃吹制工则面临胸部感染的风险。 矿工长期暴露于煤尘中,导致"黑痰病"以及烟雾和地下缺氧对肺部的危害。

此外,恩格斯描述了人类活动产生的各种关系滋生了有害病原体,可能危及人们的生命安全。19世纪的霍乱大流行也使富人们感到恐慌,他们担心这种疾病会传播到贫困地区之外:

"当这种流行病到来的时候,城市中的资产阶级全都惊慌起来。他们忽然想起了穷人的那些不卫生的住宅,而且一想到每一个贫民窟都会成为传染病的大本营,瘟疫会从那里向四面八方传播,侵入有产阶级的住在,就吓得发起抖来。"([4] p. 103)

恩格斯的描述展示了社会关系随着时间的推移而发生变化,还进一步显示了同样的生产力在改变工人生活的同时,也改变了环境,这些质的转变不可逆转。这种环境变化对最贫困者造成伤害,工业发展产生负面影响,他们首当其冲。

然而,恩格斯的研究并未止步于环境状况对城市产业工人健康与死亡率的影响。他还以批判性视角, 回应了当时主流社会改革者对于底层群体在肮脏生活环境中所面临的道德与心理健康问题的担忧。在他 看来,在如此恶劣的物质条件下,家庭生活的维持与个人尊严的保障几乎无从谈起;而盗窃、卖淫、酗 酒与其他行为失范等现象普遍存在,亦不应被视为偶然或个体道德失败的结果,而是结构性压迫下的必 然反应。

恩格斯不仅剖析了工人的居住条件,还深入考察了食物污染与掺假等食品安全问题。最终,他将这些物质生存条件的批判与对各行业职业病及其危害的系统性分析相结合。尤其值得注意的是,他将关注焦点延伸至工人阶级儿童的工作与生活境况,揭示其如何交织并导致发育受阻、教育缺失与生命早衰等一系列严重后果。

3. 城市居住格局两级分化带来生态问题

19世纪英国工业革命后所形成的城市混合体,体现了多种社会、经济与环境因素的非均衡结合,这一特征表现在城市的空间布局中。此类城市呈现出一种强烈的二元对立格局:一方面,树木成荫、规划井然的大道两侧耸立着豪华住宅与灯火通明的商业场所;另一方面,则存在着规划混乱、卫生条件恶劣、住房拥挤且基础设施匮乏的贫民窟区域。尽管当时曾尝试通过空间手段将这两个截然不同的城市元素予以隔离,然而内城地区的人口密度过高,以及工业、商业与居住功能之间缺乏有效区分,导致贫民窟中频发的疾病与感染逐渐扩散,进而影响到整个城市的其他地区,从而在空间与社会层面带来了难以忽视的流行病与城市治理问题。

工厂与仓库集中于城市中心区域,而中产阶级业主及专业人士则普遍选择定居于郊区,仅少数管理人员常驻城内。对于无力承担交通费用、依赖步行通勤的工人而言,居住地靠近工厂成为其谋生的必要条件。这一现实促使内城形成高密度的工人阶级聚居区,与郊区间隔明显,构成空间上的隔离。此种城市结构意图通过将工人阶级限制在一定距离内并置于持续监视之下,以维系中产阶级的社会优越地位。与此同时,旨在限制工人阶级社区扩张的城市规划政策,进一步加剧了住房供应与不断增长的工人数量之间的失衡,导致卫生条件恶化、居住环境恶劣,使城市贫民窟沦为污秽与疾病的滋生地,也成为传染

病蔓延的温床。

伦敦可作为此类畸形城市发展的显著例证,其东区与西区之间的强烈对比尤为明显。尽管伦敦通常不如英格兰北部城市那样被明确归类为工业中心,但它实际上拥有规模庞大的工业带,生产大量商品以满足本市庞大人口的消费需求。除码头与铁路系统外,这些工业设施需要大量劳动力以维持其建设与运营。伦敦被蒸汽船和众多工厂的炉火,以及铁路发出的嘶鸣声所笼罩。与此同时,首都,伦敦持续吸引着来自不同社会阶层的移民潮,他们依据阶级身份涌入不同的区域: 威斯敏斯特和圣詹姆斯地区因皇家法院及高端场所聚集,吸引贵族和中产阶级迁居西区; 而靠近港口及工商地带的东区,则逐渐发展成为工人阶级的主要聚集地。

在《英国工人阶级状况》中,恩格斯深入剖析了工业时代英国工人阶级所面临的严峻生存条件,其中包括长时间劳动、工资微薄、普遍贫困、拥挤而肮脏的贫民窟住宅拥挤肮脏、食物有害、过度劳累、饥饿、睡眠严重不足、空气污染、疾病得不到治疗、普遍存在的利己主义与道德冷漠、犯罪与酗酒、衣着破烂、失业现象、无家可归、清洁饮水和排水设施缺乏以及恶劣的卫生环境等问题。

恩格斯的调查研究覆盖了英国多个城镇与地区,既包括伦敦与曼彻斯特这样的大城市,也涉及谢菲尔德、利物浦和利兹等工业城镇,同时还延伸至康沃尔的矿区与爱尔兰的农业地带。这些实地观察为他构建起一幅真实而压抑的社会图景,清晰呈现了城市工人阶级在日常生活中所忍受的极端贫困与非人处境。在每一处工业革命留下的地理景观中,恩格斯都系统考察了贫困现象与工人阶级的悲惨生活状态,并对他们居住与劳动中所遭遇的不人道的待遇表示深切忧虑。他详细描述了贫民窟中令人震惊的居住条件、城市空间在物理形态上的扭曲与失衡,并强烈批判了工厂主对工人的残酷剥削。

恩格斯进一步指出,工人阶级与中产阶级居住区之间不自然的隔离机制,使得他所调查的许多城市在空间结构上呈现出一种怪诞的面貌。他强调这种区隔不仅加剧了穿越与管理城市的困难,也反映出阶级间深刻的社會对立。恩格斯同情贫困群体,并积极呼吁改善其工作与生活条件。

十九世纪英国城市景观的畸形特征与其建筑布局密切相关,尤以伦敦的工人阶级贫民窟为甚——无论是在感官体验还是空间结构层面,均展现出极为严重的负面形态。对非人的生活条件、肮脏环境、污秽现象以及不健康气味的描绘,不仅呼应了狄更斯在《荒凉山庄》中所虚构的"污秽角落",也生动再现了恩格斯本人将伦敦贫民窟比喻为腐烂与衰败之域的隐喻形象,揭示出民众被迫在非人环境中生存的残酷现实。

然而,在这些贫民窟的附近,却往往矗立着辉煌的大道,伦敦花花世界徜徉之地。英国城市因而呈现出一种令人不安的混合性特质,作者于其间敏锐地察觉到城市布局中的严重失衡与形态畸形: "这些贫穷到极点的人们的藏身之所是常常可以在富人们的旁,往往潜藏着最深重的痛苦与贫困"。([4] p. 63)通过有意识的城市规划策略,贫民窟被从城市华丽大厦紧邻的地方找到的。"中更为发达的区域中隔离出来,正如恩格斯所尖锐指出的——"城市西头的人们知道这个地方并不比知道澳洲和南洋群岛的野人更多一些"。([4] p. 64)这种空间上的隔离机制进一步在"文明"市民的心目中将贫民窟建构为疾病蔓延、令人厌恶且充满威胁的"他者"之地。尽管贫民窟实质上是伦敦不可或缺的组成部分,它们却长期处于被孤立、忽视与知识匮乏的状态,从而逐渐蜕变为另一个伦敦———个被排斥、不可见却又真实存在的"他者"伦敦。

恩格斯在描述伦敦、都柏林、爱丁堡、格拉斯哥、利物浦及诺丁汉等城市中的工人阶级贫民区时,反复使用了诸如"肮脏"、"悲惨"、"扭曲"、"崩溃"、"害虫"、"污秽"和"废墟"等一系列否定性语汇。在其笔下,城市呈现为一个分裂的有机体:一面是以装饰华美的宅邸与宽阔大道为外在表征的体面空间,另一面则是贫民窟与阴暗巷弄中物理与道德双重层面上持续衰败的底层世界。

从这一视角出发,城市所维系并强化的虚假秩序与道德沦丧的结构安排,使其不仅成为一个物理构

成上极度不协调的怪物,更在伦理意义上构成了一种畸形存在。整座城市体现出规划者的道德虚伪——他们有意设计出优美整洁的街巷与大道,以遮蔽劣质拥挤的工人居住区。此种虚伪性在仅富裕社区(如伦敦西区)周边实施美化策略这一事实中尤为明显;相反,贫困区域则完全缺乏相应改造,显示出对穷人处境的系统性漠视。西区如贝尔格雷夫广场一带的贫困被巧妙地隐藏起来,而东区的贫苦却是公开、弥漫且支配性的。城市因此成为中产阶级推卸对工人阶级责任的空间工具;其分裂的形态成功掩盖了工厂财富与工人惨状之间不堪的现实联系。

伦敦堪称此类分裂的典型:贵族与富裕中产阶级聚居西区,贫民则集中于东区。随着时间推移,贫富之间的地理分隔不断加剧,反映出日益深刻的社会对立。东区的圣吉尔斯被恩格斯视为最为破败贫困的代表区域之一。他写道:"房子从地下室到阁楼都塞满了人,而且里里外外都脏得看来没有一个人愿意住在里面。"([4] p. 62)

在曼彻斯特,正如在许多现代资产主义城市中一样,贫民窟、污染及其他形式的城市失序现象并非 偶然出现的社会问题,而是深深植根于其阶级结构之中的持久特征。富人与穷人之间的社会隔离,已通 过城市空间结构得以固化与强化:稀缺资源被富人垄断,而贫困人口及工人阶级群体则被完全排除在资 源分配体系之外。这种空间与资源上的不平等,成为资本主义阶级关系再生产的重要机制。

在资本主义制度下,土地投机、收入高度集中以及政治权力的勾结共同作用,不断加剧社会排斥,使底层群体无法公平享有经济增长所带来的收益。更为严重的是,工人阶级社区常因房屋破旧、设施落后而面临被拆除的命运。"这些业主多半是建筑公司老板或厂主,他们很少或根本不愿花钱修缮,这一半是由于他们不愿意减少自己的收入,一半是由于租期短促的缘故;在商业危机来临,大批工人失去工作的时候,往往整条整条的街都空起来,因此,小宅子很快就倒塌毁坏,不能住人了"。([4] p. 97)在这一过程中,城市空间不仅反映阶级对立,也维持并强化了不平等结构。

曼彻斯特在工业化进程中迅速崛起为重要的织布业中心。自 18 世纪起,蒸汽机的广泛应用及后续技术革新——如织布机的推广——逐步削弱了手工编织业的市场竞争力,其产品定价逐渐被大规模机器生产所主导。这一技术革新不仅重构了生产模式,也深刻改变了大量人口的工作与家庭结构。传统上以家庭为单位从事纺织生产的模式逐渐瓦解,整个家庭——包括妇女和儿童——越来越多地进入工厂成为雇佣劳动力。这一社会转型反映在人口的急剧增长上,例如兰开夏郡地区在八十年间人口规模扩大了十倍。

与工作和家庭生活的变革相伴随的,是自然环境的显著变化。英国工业逐渐转向依赖化石燃料,特别是煤炭,以驱动蒸汽机并支撑持续扩张的工业生产。这一能源转型符合资本家的利益:早期工业家发现煤炭不仅提供了稳定可靠的动力来源,也使得工业选址摆脱了对水力的地理依赖,从而推动工业活动向城市集中。因此,工人迁移到城市与能源结构从可再生能源(如水力)向化石燃料的转变密不可分。尽管19世纪的资本家阶级未必预见到使用煤炭对气候的长期影响,但他们显然意识到了燃烧煤炭对工人健康的直接危害。恩格斯在其著作中敏锐关注到这些问题,并指出城市环境状况与工业城市化过程中的阶级不平等之间存在深刻联系。他强调,环境污染与工人居住区的恶劣条件,是资本主义生产方式及其阶级权力结构的直接后果。

恩格斯在其著作中以大量篇幅详尽描绘了工人与贫困群体身处宛如社会地狱般的生存环境。在大都市中,各种传染性与环境性疾病肆虐盛行,特别是肺结核及各类发热病广泛传播,成为工人健康的主要威胁。此外,他还系统记述了长期营养匮乏所引发的一系列疾病,例如淋巴结结核、佝偻病以及多种消化系统疾病。

这些健康问题并非偶然发生,而是当时工人阶级结构性困境的直接反映。在工业城市的背景下,工 人普遍面临高强度且危险的生产劳动、仅能维持基本生存的工资水平、极度拥挤与卫生条件恶劣的居住 环境、医疗资源的严重匮乏,以及高度不稳定的就业状况。这些因素共同构成了一个恶性循环的健康剥夺机制,不断加剧其身体健康状况恶化与社会苦难。恩格斯通过将疾病分布与阶级地位相联系,深刻揭示了健康不平等的社会根源——这些看似自然出现的流行病与营养不良症,实质上正是资本主义工业化过程中社会不平等与剥削制度的具体体现。

4. 住房问题引发城市生态危机

在 1872 年发表的小册子《论住宅问题》中,恩格斯援引其早期著作《英国工人阶级状况》,指出十八世纪英国工人被强制驱逐出原有住宅与家园的历史过程,并再度强调城市化及工人大规模迁入拥挤都市所引发的健康危害([5] p. 323)。至恩格斯撰写该文时,欧洲——尤其是统一后的德国——仍处于无产阶级化工人不断向城市集中的进程之中。十九世纪七十年代,随着城市地价上涨与城市规划日益服务于工业资本的需求,大量工人住房被拆除,用于拓宽街道与修建铁路,从而打造符合资产阶级利益的"奢华城市"([5] p. 365)。

在这一背景下,投机活动受到激励,资本涌入工人无力承担的高价住房市场,导致工人居住条件进一步恶化:工资低下与周期性失业迫使工人栖身于拥挤、劣质且通常位于城市边缘的住房中。部分住房——尤其是地下室居所——环境极其恶劣,甚至需在洪水后人工排水。恩格斯借曼彻斯特地方报纸的一则报道揭露了居住条件的残酷现实:一名失业工人全家因洪水被迫在屋内过夜,刺鼻气味致使他们彻夜难眠、呕吐不止([5] p. 367)。清除贫民窟并未从根本上解决住房问题,而仅将其转移他处,掩盖了结构性的矛盾。

恩格斯进一步指出,住房问题并非源于人口的绝对过剩或房屋的绝对短缺。若在 1872 年实现合理分配,现有房屋本可满足居住需求。他强烈批评托马斯·马尔萨斯所谓"人口增长必然超过资源限度"的理论,指责其主张为"对自然和人类的可怕亵渎"。恩格斯认为,农业生产力完全能够与人口增长相适应;在资本主义体制中,"人口过剩"实质上是周期性经济危机导致失业与劳动力无法被吸纳的表象,是竞争性社会结构所特有的矛盾,而非普遍规律。就住房供应而言,恩格斯指出,在某些城市(如曼彻斯特),住房危机"几乎是不存在的";危机更多爆发于那些正经历急速工业化转型、却原本并非工业中心的城市,其城市规划与土地用途剧烈变动,迎合新兴工业阶级的利益,从而加剧工人的居住困境。

在《论住宅问题》中,恩格斯对当时流行的两种住房解决方案提出了深刻批评。第一种方案主张通过分期购买机制使工人逐步获得住房所有权,从而逐步废除租赁制度。恩格斯将此类观点归类为"普鲁东主义",因其延续了普鲁东所提倡的生产资料合作所有制逻辑,试图在私有制框架内通过改良缓解住房矛盾。第二种方案与社会改革家爱弥尔·沙格斯相联系,同样致力于推广工人住房自有化。沙格斯主张由"开明"资产阶级为工人提供住房与小块土地,认为工人藉此可转变为小资本家,从而实现所谓扎根土地的社会稳定。

与恩格斯相反的是,这两种立场均对乡村人口向城市迁移表示惋惜,并将其视为需要抵制或逆转的 趋势。恩格斯则从历史唯物主义出发,批判这种怀旧情绪忽视了大工业发展的必然性和城市化进程的历 史意义,指出其并未触及资本主义住房危机背后的结构性剥削关系。

恩格斯对这两种资产阶级解决方案均持批判态度,其根本理由在于二者均未触及资本主义私有制的核心结构。首先,他指出,工人拥有住房和一小块土地在实践中并未带来实质性益处。以德国为例,这种所谓的"自有化"反而为资本提供了压低工资的理由——工人可通过小块土地上的生产自行弥补部分生活资料,从而间接承担了自身劳动力的部分再生产成本。其结果不仅是拥有住房的工人实际收入并未提高,更导致整个德国工人阶级的工资水平被系统性压低,甚至低于欧洲其他国家,进而影响到无房无

地的工人群体。其次,恩格斯进一步指出,住房所有权在工业化背景下反而成为束缚工人的桎梏。它限制了工人因就业机会而必需的地理流动性,使其难以随资本流动而迁移,从而阻碍了他们获取薪金工作的可能性。因此,恩格斯将这类方案视为一种反动且不切实际的空想,其本质是试图将已形成的工业无产阶级重新推回前资本主义状态,恢复其与小土地和手工业的联系,从而削弱其阶级意识和集体行动能力。他明确认为,这种向后倒退的倾向阻碍了城市中潜在的无产阶级反抗。正如恩格斯所尖锐指出的:"难怪那些从工资中获取这些异常扣除而富裕起来的大资产阶级和小资产阶级会热衷于……工人拥有自己的住房。"[6]解决住房短缺问题

自然只能通过征用现有房主的房产,将无家可归的工人或居住在拥挤环境中的工人安置在他们的房屋中来实现。一旦无产阶级赢得了政治权力,这种出于对公共利益考虑而采取的措施,将与现代国家进行的其他征用和安置一样容易实施。([4] p. 330)

5. 结语

如今,全球已有超过一半的人口居住在城市中,城市工人阶级作为重要的社会力量,其居住条件与生存环境日益成为关键议题。住房问题不仅关乎人与人之间的社会关系,亦与生态环境紧密相连。恩格斯很早就从一种广义的视角审视住房问题,深入剖析了工人居住状况与城市环境之间的相互作用。他指出,工人居住区过度拥挤、卫生条件恶劣,成为传染病滋生与传播的温床——病菌通过空气和水源扩散,不仅危害工人健康,最终也会反向侵蚀资产阶级自身。恩格斯揭示了城市化背后隐含的剥削机制及其对自然环境的系统性破坏。

在《英国工人阶级状况》与《论住宅问题》两部著作中,恩格斯着力分析了资本主义社会关系如何生产出对工人身心有害的城市空间。他将这一过程称为"社会谋杀",指出资本主义制度对健康与福祉的损害往往是以隐蔽、结构性的方式实现的。穷人往往无声地承受环境灾难的后果——或因极端热浪而死亡,或因长期吸入污染的空气而患上慢性肺部疾病;他们的痛苦往往被忽视,生命在无人关注中缓慢而确定地被削弱直至摧毁([4] p. 221)。恩格斯不仅呈现了这一现实,更对其背后的制度性原因进行了深刻批判。

恩格斯的城市与环境思想主要形成于 19 世纪中后期的自由竞争资本主义阶段,其观察对象主要是曼彻斯特等早期工业城市。这一特定的历史背景,使其理论在具有深刻洞见的同时,也存在一些需要我们加以审视的方面。

恩格斯的分析精准剖析了早期工业资本主义的野蛮性,但受限于时代,未能预见资本主义体系通过国家干预、福利制度、技术革新和自我调整所展现出的巨大弹性。例如,当代西方发达国家通过城市更新、环境立法、公共卫生体系建设,在一定程度上缓解了19世纪那种极端恶劣的城市环境问题。恩格斯将环境问题的根本根源指向资本主义制度,并提出了社会革命这一终极解决方案。这一宏观视野具有方向性意义,但在当代复杂的治理实践中,不免有些过于宏大。

恩格斯的思想基于欧洲经验,未来研究应更加关注其在全球南方国家的适用性与创新性发展。中国特色的新型城镇化与城乡融合实践,如何继承、超越恩格斯思想,走出一条不同于西方传统的城市化道路。

基金项目

本文为 2024 年度江苏省教育厅高校哲学社会科学研究项目"恩格斯城市思想研究"(2024SJYB464)的阶段性成果。

参考文献

- [1] 杨静. 论恩格斯的环境哲学思想[D]: [硕士学位论文]. 大连: 大连理工大学, 2006.
- [2] 张剑宇,廖小琴. 马克思恩格斯城乡关系思想研究综述[J]. 西南石油大学学报(社会科学版), 2023, 25(5): 26-34.
- [3] 王硕. 马克思恩格斯城市思想及价值研究[D]: [硕士学位论文]. 大连: 大连海事大学, 2022.
- [4] 恩格斯. 英国工人阶级状况[M]. 中央编译局, 译. 北京: 人民出版社, 1956.
- [5] 恩格斯. 论住宅问题[M]. 北京: 人民出版社, 1951.
- [6] Marx and Engels (1988) Preface to the Second Edition. Marx and Engels. Collected Works Vol.23, International Publishers, 431.